

# 肖钢两次缺席券商创新大会传递什么信号

■ 资深市场研究人士/财经评论员 肖玉航

引人注目的券商创新大会于5月16日召开，笔者观察发现，证监会主席肖钢没有出席。而2013年5月8日，首届证券公司创新发展研讨会在北京召开，肖钢也没有出席两次缺席券商创新大会表明，新任管理层与以往管理层有较大区别。历史情况显示，2012年的券商创新大会，通过33条创新纲领与一系列配套文件，大力度松绑券商的业务范围，而当时作为中国证监会主席都是参加的，而肖钢并不参加之后的此类会议，显示市场经济深入下，管理层的一种成熟度与尊重市场、撇清关联等信号，实际上这正是肖钢推动市场化、理性化、法治化与沉稳的表现。

纵观世界主要资本市场，所在国管理层特别是管理层的核心人士，很少去参与经营机构的创新，以回避利益关联或可能诱发的错误信号。经营机构创新完全建立在创新自负、市场自由竞争的基础上，其企业运营创新是企业自己的事情。肖主席经营机构热捧的创新大会，本身值得肯定，也是回避利益表态与交由经营机构自身承担收益与风险、走向市场化的信号。

我国证券公司发展，实际上是建立在以国有性质为主体的发展模式之上，证券公司在多年的发展过程中，除南京证券等少数公司20多年来没有出现过亏损，其它大部分均有过亏损与拯救的历史。对比世界主要资本市场，机构的生存与发展取决于自身运作，承担“买者自负，自由竞争”的原则，在波动起伏的证券市场，机构的淘汰



与发展共存，比如美国市场竞争生存的伯克希尔发展与雷曼兄弟的破产共存，而后的创新风险不仅使公司破产消失，同时也让投资者血本无归。

在近两年实际的券商创新过程中我们看到一些证券公司利用通道开展了所谓的理财产品创新，而一些大案正是发生在此领域之内。比如2013年9月“某证券公司利用定向资产管理计划以自有资金为股东关联方提供融资”被管理层通报；私募机构利用某大型国有证券公司资管计划操纵市场受到通报；2014年4月25日，原齐鲁证券零售业务部副总经理彭晨因涉嫌“非法吸收公众存款罪”被山东警方带走等，这些都表明证券公司创新过程中，往往有些会触犯

国家法律。我们看到国外雷曼兄弟的破产，就是来自于金融市场衍生品杠杆创新。因此创新大会参与中，作为证监会主席缺席是对市场传递市场化与法律化的信号，即创新是有底线的，是不违规的，如果管理层过多参与所谓的创新大会，就可能被无意识潜在的被捆绑在其中。

肖钢自上任以来，实际上对证券市场的表态有别于其它领导，这是市场化的证券市场所应有的。从中国以往情况来看，证券市场在一年之内能够出台70多个政策变化，表态某些投资价值与没有操作性与时间性的政策等非常明显。这样的不时表态往往可能形成对证券市场的干预或易被相关利益机构所诱导，形成对投资者的隐

性或风险伤害。中国证券市场中的证券公司发展，实际上具有典型的国有机构性质，而近年空降到证券公司的利益任职非常明显，如果供助一些创新、发展、跨越等类似的大会议来进行自身利益业务的推进，而把风险与相关领导参与指标捆绑，那么利益会议的可能就会出现，一些管理层就可能不知然的误导其中，形成利益推动，形成投资人认为创新产品的风险最后都由政府兜底的感觉，风险如果爆发，则矛盾形成自然难追其责。

笔者认为中国资本市场上存在的利益保护、竞争度不足、资本市场的国际化开放与市场竞争体系等是其考虑的关键因素，因此要成为世界性的证券投资公司，就需要通过市场竞争来进行，而不是由政府主导、保护式的利益捆绑式的创新发展模式。

券商创新是一件好事，具有风险与收益的两面性，如何来做，则应该交由企业在遵守法律法规的基础上自己决定，而非是要拉上管理层来进行，如果这样，就会违背市场竞争的原则，就会使得投资者更看重谁在支持，而忽视风险而参与，形成诱导。虽然我们的证券公司还不能完全进入到充分市场竞争的原则之中，但从管理层开始，就应切实回避相关表态，扯断利益关联，让经营机构来决定其是淘汰还是继续发展。

总体来看，肖钢两次缺席证券公司创新大会，至少表明一种成熟与理性的工作态度，而就中国证券市场的发展来看，仍须有许多基础性的工作来完善，在监管与发展之中，要尊重市场，让经营机构自身承担风险与收益，不对投资者造成误导，才是证券监管层的重中之中。

## 暴恐袭击与非暴力式下跌

■ 秦小华

2014年的中国，注定是躁动不安的一年。经济增速下滑，人心浮躁，及暴恐频繁化，将影响国民至深。

### 暴恐袭击频繁化

上周的22日，新疆乌鲁木齐沙依巴克区公园北街一早市发生暴恐案件，导致无辜群众31人死，94人受伤。而之前的3月1日昆明火车站暴徒砍人事件、4月30日乌鲁木齐火车南站爆炸事件、5月6日广州火车站砍人事件，以及各地公交车自燃事件和诸多极端自戕案例，颇能扰乱国人风平浪静的神经，足以让人在风声鹤唳之中危如累卵。

暴恐袭击与A股非暴力下跌，形式不一，性质却如出一辙。最早的暴恐袭击，为全球闻名的美国2001年“911事件”，为避免暴恐对美国资本市场的冲击，美股曾停盘一周。不过，9月17日开盘后，抛售潮蜂拥而至，当日下跌7.13%，当周下跌14.26%，当周下跌11.08%，投资者遭受重创。

暴恐袭击的严重后果，国民信心会遭重创，社会管理成本增加，纳税人负担加重，经济发展会一定程度地受影响。

### A股非暴力下跌事件

而20余年前，中国股市亦曾发生百万打砸抢事件——1992年著名的“810风波”。

其时，邓公南巡，结束了意识形态领域“姓资还是姓社”的争议，再次点燃了中国改革开放的激情。中国的股票市场也出现一波快速疯涨行情。当年，上海证券市场仅有15只股票，在供给有限的情况下，股票价格快速上涨在情理之中。

1992年8月8日和9日，深圳证券市场发售新股认购抽签表，每个身份证限购一张抽签表，每人限购十张，中签后，每张表可认购1000股。深圳邮局收到一个最大的特快专递包裹，重达175公斤，里面有2500张身份证件。

在巨大的财富效应推动下，几年前寡淡的股票交易市场早已人头攒动。1991年仅售1元一张的抽签表，早已飞涨至100元一张。而更恐怖的是，150万人从全国各地汹涌而至深圳，远超深圳当年60万常住人口。

危机的苗头开始隐现。一百多万人在300个发售点排起长龙，苦守两天两夜后，却没有买到抽签表。愤怒的淘金者潮水般冲向市政府，市中心各大马路全部瘫痪，商店被砸，警车被烧。管理者不得不动用催泪弹和高压水炮解决。

这是中国股市里第一个有记录的群体恶性事件。事后调查显示，500万张抽签表被内部截留私买，达105399张，涉及金融系统干部职工4180人，其中金融系统内部职工私买近65万张，执勤、监管人员2万多张，给关系户购买近2万张。最后被公开处理的“罪大恶极”9人，有7人是单位或部门的负责人。

### 非暴力下跌危害

如果说，暴恐袭击对经济的破坏作用可以用苍白的数字统计评估，那么对社会价值体系和社会结构的破坏和冲击，则令人如哑巴吃黄连，冷暖自知，无法估量。

而目前A股遭遇着非暴力下跌，需要A股管理机构高度重视。表面上，IPO重启导致本轮下跌，成为资本市场走弱的替罪羊，而实际上，投资价值体系和投资环境建设，这一决定资本市场健康成长的内生性决定因素，严重滞后，没有紧跟经济发展的速度，没有形成完整而严密的制度体系，才是中国资本市场无法坚挺的根本原因。

从历史上看，所有暴力事件的背后，都隐藏着被扭曲的价值观导致社会财富分配不均衡的命题，在社会矛盾和经济矛盾无法释放和积累至深后，引发暴力的利益掠夺，不管这种利益是有形的经济利益还是无形的政治利益。

除了天生的恐惧和贪婪左右股民的非理性行为之外，非暴力下跌，正是股民无处释怀、无法宣泄下的自杀式自我调节。

社会的自我调节与管理者的主动修正，是相互作用、配合和融合的。社会矛盾的累积，人心浮动、社会动荡，民众需要找寻到发泄的途径，而社会管理者应该提供这样的途径，并改变和调节社会治理策略，而不是掩耳盗铃式的自欺欺人。

### 暴恐成本反思

价值重构、利益分配不均衡时期的迷茫，极端暴恐的宣泄尽管与文明的社会发展相悖。这种极端的反人类行为，虽然为人不齿和痛恨，但它亦有积极的一面，能促进全人类、全社会反思，并有可能改变和影响社会进程。

诚如典型的一战、二战，它们影响和改变了世界的政治、经济格局。细微的美国“911事件”，同样改变了美国的军事和经济战略，“911事件”后，恐怕成为美国的首要国家任务。

“810风波”后，深圳股市从8月10日连跌5日，跌幅81%，最终在11月23日的164点处止跌反弹。它促使证券管理机构的诞生，两个月后的10月12日，国务院证券委员会成立，其办事机构是中国证券监督管理委员会。

而中国在2014年里遇到的一系列暴恐袭击和周边国家地区和地区的骚扰，也同样可能，促使国家管理者改变国内外政策和措施的重心取向。

只不过，全人类社会的进步和发展，怎么可以牺牲民众的生命为前提和代价？建立在一部分民众生存权消失的基础上的反思和发展，其代价和成本是疯狂且得不偿失的。

## 举牌潮为上市公司敲响警钟

■ 曹中铭

产业资本入市正呈现出越来越积极的态势，主要表现为大股东增持、参与定向增发，以及其它企业对上市公司股份的增持等，因增持亦导致市场上出现举牌潮。据统计，今年以来先后已有21家上市公司被举牌，其中部分公司甚至发生了激烈的股权争夺战。

中国资本市场最著名的举牌事件非当年的“宝延风波”莫属。20年前，深圳宝安集团通过二级市场增持的方式持有延中实业（现方正科技）98%的股份，成为其第一大股东，“宝延风波”也成为中国证券市场首例通过二级市场收购达到成功控制一家上市公司的案例。此后，上市公司的收购兼并如火如荼。而在今年，因不断举牌上演的股权争夺战再次吸引了市场关注的目光。

因生命人寿与安邦保险斥巨资强势介入，金地集团第一大股东易主；新黄浦第一大股东上海新华闻投资有限公司七天之后重新夺回第一大股东的宝座；永辉超市多次举牌中百集团引发的双方增持，以及金融街、农产品等频频被举牌，在赚足了投资

功扭亏，也摘掉了上市公司头顶上的ST帽子。三是通过举牌意图谋取上市公司的控股权。永辉超市举牌中百集团、浙江银泰不断举牌鄂武商等，产业资本来势凶猛的背后，谋求上市公司控制权的意图昭然若揭。当然，在一些举牌案例中，也存在行业整合等方面考虑。

股市出现举牌潮，虽然出于多方面的原因，但对上市公司而言，面对着如许“门口的野蛮人”，怎么也不能淡然处之。否则，一些股权分散、大股东持股比例较低且股价处于低位的上市公司，其控制权可能被举牌者及其一致行动人“窃取”，这对于大股东而言无疑是灾难性的。有鉴于此，笔者以为上市公司须采取切实措施进行应对。

其一是提高公司治理水平，提升上市公司的业绩。上市公司的业绩与行业周期性等因素有关，当然也与其公司治理水平密切联系。很难想象一家公司治理结构紊乱的企业，能够取得良好的业绩。业绩优劣是股价高低的基石，上市公司成长性好，其才会受到市场的追捧，股价就会不断走高。高股价背景下，举牌的成本无形中会较高，这也会让觊觎者知难而退。

其二是勿盲目进行股权融资。A股上市公司都热衷于“圈钱”，有条件要“圈”，没有条件创造条件也要“圈”，不断进行股权融资，在大股东不参与的情况下，其持股会被不断地稀释，最终导致其持股比例下降，进而失去对上市公司的绝对控制。

如金地集团通过两次定增再加上送转，目前其4472亿股的总股本中，有高达1355亿股是固定增式的股权融资增加的，占比高达30%。因为多次股权融资，也为原第一大股东深圳市福田投资发展公司“退居二线”埋下了伏笔。

其三是要保护好中小投资者的合法权益。A股上市公司对中小投资者的漠视是有“传统”的，一些大股东持股比例低的上市公司，如果无视甚至频频中小投资者的利益，在今后可能发生的举牌事件引起的控股权之争以及上市公司董事会选举中，将会遭到中小投资者的“惩罚”。大股东持股少，意味着有更多股份被其它投资者持有，那么这些投资者在关键时刻就能左右谁能控制上市公司，就这一点而言，还真该感谢“举牌潮”，让上市公司有了加紧保护中小投资者的空前压力。

## 楼市降温会否促进股市回暖

■ 郭施亮

各路专家学者纷纷放话，观点不一。不过，从近期的言论获悉，关于楼市崩盘的言论明显增多。那么，中国楼市真的要面临崩盘的危机吗？随着楼市降温，又会否促进股市的回暖？

根据数据统计，4月69城房价同比上涨，仅温州同比下降。从环比的数据分析，房价环比上涨的城市数据有了一定幅度的减少。此外，与3月相比，70城中有8个出现了环比下降的走势，分别是杭州、宁波、无锡、温州、金华、安庆、赣州以及惠州。

实际上，自今年年初以来，各种不利消息陆续冲击中国楼市。其中，管理层的政策态度转向是最明显的信号。

按照前期管理层对楼市的态度，将逐渐采取减少行政干预的手段，以促进市场化的改革进程，让市场归还给市场自身来调节。另外，从管理层的意向获悉，未来将逐渐将限购放松与否的权力交还至地方，由地方自行决定。

至此，地方对土地财政的依赖度一直存在。适逢管理层的政策转向，也符合了部分地方放松限购的意愿。

从近几个月的数据可以分析，中国楼市确实较前期有了一定的降温。但是，就此盲目认为楼市将崩盘未免缺乏一些有力的依据。

事实上，影响未来房价的走向主要存在几点因素。其一是地方对土地财政的依赖度；其二是中国楼市的刚需需求；其三是市场的整体利率走向。

针对第一点，地方对土地财政的依赖度依然明显。根据数据显示，45个限购城市中，多个城市对土地财政的依赖度达到50%以上。其中，杭州对土地财政的依赖度高达156.4%。值得一提的是，因长期存在的分税制差异化发展的影响，地方的事权与财权的严重不匹配，加速了地方的政绩考核压力。因此，在此背景下，多数地方借助其他渠道筹集资金。近年来，大力发展房地产业，增加地方土地财政收入成为主要的资金筹集渠道。显然，就目前而言，地方依然没有摆脱土地财政的束缚。

针对第二点，中国楼市的刚性需求量是判断未来房价能否有效支撑的一大因素。实际上，经过近几年的房价大涨行情，各地的楼市刚性需求出现了一定的分化。不过，从一线城市的楼市刚需情况估算，目前仍然没有衰退的迹象。究其原因，主要在于上述地区的政治优势、经济优势、技术优势凸显，全国每年大量的高校毕业生仍然会优先选择到一线城市发展，也为当地带来充足的刚性需求。

针对第三点，可以理解为近期楼市降温的主要因素。近年来，管理层大力推动利率市场化改革，市场整体的利率水平出现了水涨船高的走向。2013年，以余额宝、理财通、陆金所、PPmoney为主的各类理财平台的迅猛崛起，吸引了大量的投资资金参与其中。不过，影响最大的莫过于传统金融机构的冲击是巨大的。以储蓄存款为例，长期以来，储蓄存款是中国银行业最稳定以及低

成本的资金来源。其中，活期存款是占一国货币供应的最大部分，也是商业银行的重要资金来源。对此，互联网金融吸走了大量的银行活期存款，银行的贷款需求却不见下降。于是，银行为保证基本的存贷比比率，推出了各类“类余额宝产品”，来应对互联网金融的强烈冲击。

更为关键的是，面对日趋高涨的利率水平，银行为了满足保本盈利的需求，推高了相应的房贷利率。更有甚者，还出现了停贷的局面。面对房贷利率的波动，买房的人数有所减少。如今，虽然处于打破刚性兑付的关键时点，但是互联网金融对利率市场化的进程存在很大的促进作用。因此，相应利率仍将维持在相对的高位水平。

综上所述，因多个因素的综合影响，从而促使近期楼市的降温。不过，从主要城市房价运行趋势以及地方土地财政依赖程度等因素分析，楼市崩盘论似乎站不住脚。

针对楼市降温的现象，股民最关心的问题莫过于炒房资金会否回流至股市。

相比近几年的楼市行情，中国楼市的表现明显逊色。四年来，股市累计回报率仍然录得负数。期间，股市经历了多次的股市改革，但最终的结果却令市场大跌眼镜，此举也是股市吸引力大幅下降的主要原因之一。

进入2013年，互联网金融的迅速崛起，不仅对传统金融机构构成影响，而且对股市形成强烈的冲击。按照投资回报率计算，四年间，股市投资回报率录得负数。而以余额宝为主的理财平台却能够获取5%左右的年化收益率，确实对深陷股市的股

民们带来了福音。

笔者认为，目前存在两大问题，其一是楼市降温还能延续多久；其二是炒房的资金能否进入股市。

其实，对于部分地区而言，其楼市降温的趋势或许已经确立。但是，对于主要的城市而言，目前仍然处于持续上涨的趋势，从具体的价格趋向判断，仍然找不到有力的转折依据。因此，楼市降温的延续性仍然有待观察。

再者，对于部分的炒房资金而言，面对众多的投资渠道，他们必然会选取能够获得最大投资回报率的投资品种。余额宝被打压，或许不会产生前期巨大的资金分流能力，对上述资金的吸引力也有所下降。不过，除此以外，符合上述资金投资的渠道也是非常充足的。

其中，类信托资管产品、银行理财产品以及部分理财平台的理财产品明显强势于股票市场。以某款在售的专项资产管理计划为例，其预期的年化收益率较大多数信托产品高。如果资金量达到300万以上的客户，其预期年化收益率有望高达12%以上。

于是，在此环境下，即使楼市呈现出持续降温的格局，资金也未必会流进股票市场，更无法促进股市的回暖。

笔者认为，虽然中国股市成立至今仅有20余年的历史，但是因长期的扭曲性发展，股市中存在的漏洞确实很大。股市缺乏新增流动性是股市长期走熊的一个原因，但并非根本原因。要从根本上提升股市的吸引力，还得需要长期性的对症治疗。